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Normal Dagilim (kskiiive dig, 2006)

Evrende gozlenen degiskenlerin biiylik cogunlugunun
can egrisine benzer bir dagilim gosterdikleri kabul

edilmektedir.

Degiskenlere iliskin verilerin olusturdugu c¢an egrisine
benzer bu egriye normal dagilim egrisi, bu egrinin
yatay eksene gore gosterdigi dagilima da normal

dagilim (Gauss dagilimi) denir.



Normal Dagilim Ozellikleri

Standart normal dagilimin ortalamasi sifir, standart

sapmasi 1dir.

Tepe deger, ortalama ve ortanca birbirine esittir.

Egri dikey eksene gore simetriktir.
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Normal Dagilim Ozellikleri

Puanlar merkez etrafinda kiimelenme egilimi gosterir.

Normal dagilim egrisinin sagi ve solu sonsuza kadar

uzanir, egri taban1 kesmez. Yani egri asimptotiktir ve

(-00,+00) araliginda degerler alir.



Normal Dagilim Egrisi Altinda
Kalan Alan ve Olasiliklar

Normal dagilimda
verilerin:

%68.2’si (+10) ile (-10)
arasinda

%95.41 (+20) ile (-20)
arasinda

%99.7’si  (+30) ile (-
30) arasinda degerler
alir.

(o =standart sapma)



Ornek:

Bir sinifta uygulanan basar testi sonucunda notlarin
ortalamast g =70 standart sapmasi o= 5 olarak

hesaplanmistir. Buna gore;

a. %68.2, %95.4 ve %99.7 olasilikla puanlar hangi

aralikta degismektedir?

b. Bu sinifta bir ogrencinin 6o'nin altinda not alma

olasilig1 kacgtir?



c. Bu sinifta bir 0grencinin 75'in tistiinde not alma

olasilig1 kagtir?

d. Bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not alma

olasilig1 kagtir?
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Ortalamasi 70, standart sapmasi 5 olan dagilimi normal
dagilima yerlestirdik. -1 ile +1 standart sapma arasi i¢in

ortalamaya standart sapma eklenip cikarilarak hesaplanir.



%68.2, %95.4 ve %99.7 olasilikla puanlar hangi aralikta

degismektedir?
%68.2 olasilikla, puanlar (70-5) ile (70+
yer alir.

Puanlarin %g95.4Unlin 4+ 2s arasinda ol

5) arasinda

dugu, vyani

puanlarin %95.4Unin 60 ile 8o arasinda kaldigs;

Puanlarin %99.7’sinin 55 ile 85 arasinda kaldigi ifade

edilir.



b. Bu sinifta bir 6grencinin 60'nin altinda not alma
olasilig1 kacgtir?
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Ogrencinin 60'nin altinda not alma olasilig1 egrinin sol
tarafinda -2 standart sapma altinda kalan alanin toplamina
esittir. 0.0214+0.0013= 0.0227

Buna gore sinifta bir 6grencinin 60'nin altinda not alma olasiligi
0.0227 yani ylizde 2.27'dir.
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c. Bu smifta bir o0grencinin 75in iistiinde not alma

olasilig1r kactir?

+1 standart sapma degerinin sag tarafinda egrinin altinda

kalan alanin toplami bir 68rencinin 75’in tistinde not alma

olasiligini verir. 0.1359+0.0214+0.0013=0.1586

Buna gore sinifta bir

ogrencinin 75'in Ustinde not alma

olasilig1 0.1586 yani %15.86'd1r.



d. Bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not alma

olasilig1 kagtir?
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Grafige baktigimizda istenen puanlarin -1 ile +1 standart sapma

arasinda kaldigi ve bu araligin egrinin %68.26’sin1 (34.13+34.13)
olusturdugu gorulmektedir. Yani, 6grencilerin bu aralikta puan

alma olasilig1 %68.26'dr.



Dagilimin Normalliginin Incelenmesi

Dagilimin grafigini cizilerek incelenmesi

Ortalama, ortanca ve tepe degerlerini incelemek. Normal
dagilimda bu degerler birbirine esittir. Bu istatistikler
birbirine yaklastigi  ol¢cide dagilim normallesir

uzaklastigi olctide dagilim carpiklasir.



Dagilimin Normalliginin Incelenmesi

Carpiklik basiklik katsayilarinin incelenmesi. Carpiklik
ve basiklik katsayisi normal dagilimda sifirdir. Dagilimin
normal dagilimdan manidar dizeyde farklilasmiyor
olmasi icin bu degerlerin (-1 ile +1) araliginda olmasi

beklenir.



Puan Dontisumleri - Standartlastirma

A kisinin Tirkce dersindeki basar1 puani 60,
matematik dersindeki basar1 puani ise 7o'dir. Bu kisi
matematikte daha basarilidir demek dogru mudur?

Hayir. Ciinkd testin giicligii (zorlugu, kolayligi) ve

grubun basarisi bilinmemektedir.



Puan Dontistiimleri - Standartlastirma

Bu kisinin puanlarini karsilastirabilmek icin standart
puanlara dontstirmeye ihtiya¢c vardir. Bu ham
puanlarin oOzellikleri bilinen standart puanlara

dontsturilme islemine standartlastirma denir.

Sik kullanilan standart puanlar z ve T puanlardir.



/ puani

Standart z puanlari bir testten elde edilen ham puanlam
ortalamasi sifir, standart sapmasi bir olan ve normal

dagilim gosteren standart bir puana dontsturir.

Z puani verilen bir puanin ortalamanin ne kadar altinda ya

da Gistinde oldugunu anlamamiza yardimci olur.



/ puani

Z puanlari1 normal dagilim egrisi lizerinde
karsilastirilabilir. Ornegin iki ayr basari testi icin bir
ogrencinin aldigi puanlari Z puanina
donustirdiigumizde, o6grencinin z degeri buiytik olan

testte daha basarili oldugu soylenebilir.



Z. Puam

X, -X
S

L

Xi : Bireyin puani

X : Test puanlarinin ortalamasi

S : Test puanlarinin standart sapmas:



Z. Puani

Aritmetik ortalamasi 50, standart sapmasi 10 olan Tiirkce dersi
sinavindan 60 alan A kisisinin Z puani;

,_60-50 10 _

=— =1
10 10




T Puani

Negatif ve kesirli z puanlarindan kurtulmak icin bu

puanlar T puanina dontusturelebilir.

T puani, ortalamasi 50, standart sapmasi 10 olan ve

normal dagilim gosteren bir puandr.

T =50+ a—2 10
SS




T Puani

Formiillden anlasilacagr gibi, T puanlarn, Z

puanlarinin 10 katinin 50 fazlasidur.

T=10(z)+50

Ornek: z=1ise T puani: 10*1+50=60dr.



Z ve t Puanlariin Dagilimdaki Yerleri

Z puani: -3 -2 -1 o +1 +2 +3
T Puanai: 20 30 40 50 60 70 80



Standart z tablolan

z dagilimi tablolarinda tam sayilar arasindaki
araliklar icin de hesaplamalar yapilmistir. Bu tabloda,
belirli z degerleri ile ortalama arasinda kalan alanlar

(olasiliklar) gosterilmektedir.

Tablonun birinci stitunu birler basamagi ve onda
birleri gosterirken, ikinci, ticlinct ve diger stitunlar

yuzde birler basamagini gostermektedir.



00 [ 01|02 ] 03] 08 05]06] 07 08 (.09 z=1.59 ile ortalama

.0000 |.0040|.0080 |.0120 | .0160 [.0199 | .0239 |.0279 {.0319 |.0352 kalan alan va
0398 |.0438|.0478 |.0517 | .0557 | .0596 |.0636 |.0675 | .0714 | 0753 arasinda kala y

0793 1.0832|.0871 (.0910 { .0948 | .0987 {1026 |.1064 |.1103 | .1141 1177
11791.1217(,1255|.1293 | .1331 |.1368 |.1406 |.1443 |.1480 |.1517 da Ola81111< nedlr‘
.15541.1591(.1628 |.1664 | .1700 | .1736 }.1772 |.1808 | .1844 | .1879

z degerinin tam ve
.19151.1950,1985 |.2019 | .2054 | .2088 |.2123 |.2157 | .2190 | .2224

2257 |.2291 |.2324 |.2357 | .2382 | .2422 | .2454 | .2486 | 2517 | 2549 il ( )
2580 |.2611 |.2642 | 2673 | 2703 | .2734 | 2764 | 2704 | 2823 | 2852 Onda blI‘llk klsml L.5

2881 |.2910|.2939 | 2967 | 2095 | 3023 | 3051 | 3078 | 3106 | 3133 e e e e
3159 .3186.3212|.3238 | .3264 | 3289 (3315 | 3340 | 3365 | 3339 birinci stitunda

.3413|,3438|.3461 |.3485 | .3508 | .3631 |.3554 |.3577 | .3599 | 3621 isaret]enir ve bu
3643|3665 |.3686 |.3708( 3725 |.3749|.3770 | .3790.| .3810 | .3830

.3849 |.3869 |.3888 | .3907 | .3925 | .3944 |.3962 |.3980 | .3997 |.4015 O S
4032 {.4049 | 4066 |.4082 | .4099 | .4115 |.4131 | .4147 |.4162 | .4177 n01<tada Saga dogru
4192 1.4207 |.4222 | .4236 | .4251 | .4265 |.4279 |.4292 | .4306 |.4319

’ duz bir cizei cizilir.
D4a332 |.4345 | .4357 | 4370 | 4382 | 4394 |.4206 | 2418 .44291 (; g (;
3 'l

4452 | 4463 |.4474 | .4484 | 4495 | 4505 | .4515 | 4525 | 4535 [ ]
4554 | 4564 | 4573 |.4582 | 4501 | .4599 |.4608 | 4616 | .4625 | 4633 Daha Sonra Yy uzde

4641 |.4649 (.4656 {.4664 | 4671 | 4678 |.4686 | 4693 | 4699 | 4706 - 1:

4713 (.4719|.4726|.4732 | .47381| .4744 |.4750 | .4756 | 4761 | .4767 blI‘llk klsml (09)
oo , °

4772 |.4778 | 4783 ).4788 | .4793 | .4798 | .4803 | .4808 | .4812 | .4817 yuzde 1 hkler

4821 |.4826 (4830 |.4834 | .4838 | .4842 | .4846 | 4850 |.4854 | 4857

4861 | 4864 | 4868 |.4871 | .4875 | .4878 |.488] | .4884 | 4887 | .4890
4893 | agse | asos | as01 | ao04 | ‘asos | as0s | asi1 | acis [sre  SiTasindan bulunup
isaretlenir. Iki

4918 |.4920 |.4922|.4925 | .4927 | .4929 | 4931 |.4932 | 4934 | 4936
4938 | .4840 | 4941 | 4943 | .4545 | .4946 |,4948 | 4949 | 4951 |.4952

4953 | 4955 |,4956 |.4957 |.4958 | .4960 | 4961 | 4962 | .4953 | 4964 . 1

4965 | 4966 | 4967 | .4968 | 4968 | 4970 | 4971 | 4972 | 4073 | 4574 dOgI’UIlllIl kesim

4974 | 4975 | 4976 |.4977 | 4977 | 4978 | 4975 | 4579 | 4080 | asg1 .

4981 | 4982 |.4982 | 4983 | 4984 | 4084 | 4985 | 4985 | acgs | aage noktasi istenen alani

,,,,, 2.9010

4987 |.4987 |.4987 |.4988 | 4988 | .4989 |.4580 | .4989 | 4590 |.4990 Verir. (4441)




Ornek

Istatistik basar testi puanlar1 ortalamasi 70 ve standart
sapmasi 12 olan bir normal dagilim gosterdigine gore, bu

testten 60 alan bir 6grencinin basarisi hakkinda ne
sOoylenebilir?

Z=(60-70)/12 = -0.83 bu degerin tablodaki karsilig1: .2967

e

z| .00 | .01 | .02 <03” 04 05 | .06 | .07 08 | .09
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Ornek- devam

\

3 L2 —1ﬁ0 +1  +2 43

X=60 Ort. 70
X’in yeri Z= -.2967

7=-0.83 ile ortalama (z=0) arasinda kalan .2967. Bu degeri
%50'den cikarirsak grubun yaklasik %20’si 60’1n altinda puan

almuistir.



Ornek- devam

=
3 -2 -1 ﬁo +1 42 43

X=60 Ort. 70
X’in yeri Z= -.2967

Tesadiifi cekilen bir 6grencinin 60'in tizerinde puan alma
olasilig1 icin, %50 ile toplarsak yaklasik %80 olasilikla 60’'1n

tzerinde puan alir.



